



SPRAWOZDANIE
Z DZIAŁALNOŚCI GMINNEJ BIBLIOTEKI PUBLICZNEJ
W UNISŁAWIU ZA ROK 2015

F. B. Waprowski
30.03.16

Gminna Biblioteka Publiczna w Unisławiu poprzez zorganizowaną sieć biblioteczną służy mieszkańcom gminy Unisław. Na przestrzeni lat obserwuje się ciągle zmiany społecznych oczekiwań w stosunku do biblioteki publicznej. Biblioteka w Unisławiu już od kilku lat realizuje założenia funkcjonowania Biblioteki jako centrum informacji i dziedzictwa lokalnego.

Gminna Biblioteka Publiczna w Unisławiu jest instytucją kultury posiadającą osobowość prawną i jest wpisana w Rejestr Instytucji Kultury, prowadzony przez Urząd Gminy w Unisławiu. Biblioteka jest samodzielną jednostką organizacyjną i otrzymuje na swoją działalność środki finansowe od organizatora w formie dotacji. W bibliotece zatrudnione są 4 osoby - 2 osoby na pełny etat, 1 osoba na ½ etatu (filia Kokocko) i jedna osoba na 1/5 etatu (księgowa). GBP czynna jest od poniedziałku do piątku w godzinach od 10.00 do 18.00.

W strukturze Biblioteki Gminnej znajduje się filia biblioteczna usytuowana w budynku Szkoły Podstawowej w Kokocku, czynna od wtorku do piątku w godz. od 9.00 do 14.00.

W roku 2015 Biblioteka realizowała zadania statutowe, a także zadania wynikające z ustawy o bibliotekach. w głównej mierze zadania te dotyczyły gromadzenia, opracowywania, przechowywania i ochrony materiałów bibliotecznych, jak również obsługi użytkowników oraz prowadzenia działalności informacyjnej.

Biblioteka kontynuuje działalność bibliograficzną prowadzoną od 1994 roku w wyniku której tworzona jest kartoteka regionalna. Dokumentuje się w ten sposób informacje społeczne, gospodarcze, polityczne i kulturalne dotyczące gminy Unisław, na bieżąco jest uzupełniana o wiadomości, komunikaty i ogłoszenia znajdujące się w prasie regionalnej „Gazeta Pomorska”, „Czas Chełmna”, jak również z internetu. GBP w Unisławiu gromadziła i nadal gromadzi dokumenty życia społecznego gminy Unisław w celu stworzenia zbioru materiałów przedstawiających historię gminy Unisław. Biblioteka zbiera różnego rodzaju dokumenty np. publikacje, broszury, plakietki, koszulki, plakaty, medale, zdjęcia, kalendarze, pocztówki i wiele innych, które są często jedynym śladem działalności stowarzyszeń,

instytucji czy też sygnałem wydarzenia gminnego. Instytucja nasza zajmowała się opracowaniem dokumentów historycznych, zwłaszcza fotografii, map, akt urodzeń itp., w postaci cyfrowej udostępniając je na stronie Cyfrowego Archiwum Tradycji Lokalnej. W roku 2015 zdigitalizowano około 50 fotografii i innych dokumentów.

Biblioteka, oprócz podstawowych zadań, prowadzi także Gminną Izbę Pamięci (GIP), w której gromadzone są dokumenty, materiały i przedmioty związane z gminą Unisław i Ziemią Chełmińską. Zadaniem takiej formy działalności bibliotecznej jest zachowanie i udostępnianie społeczeństwu historycznego dorobku kultury duchowej i materialnej. Gminna Izba Pamięci jest współtworzona z mieszkańcami gminy, którzy udostępniają stare fotografie przedmioty, dokumenty, dzięki temu tworzy się pokaźny obraz historyczny gminy Unisław.

Pomieszczenia Gminnej Izby Pamięci wykorzystywane są także, w miarę możliwości, do prowadzenia spotkań bibliotecznych z dziećmi i młodzieżą.

Ponadto, zorganizowano różne formy działalności kulturalno - edukacyjnej mającej na celu promocję czytelnictwa. Imprezy promujące czytelnictwo podano w zał. nr 1. Dodatkowo przygotowano gazetki ściennie na różne okazje okolicznościowe i ważne święta państwowe.

Dzieci należące do Koła Przyjaciół Biblioteki „Moliki biblioteczne” uświetniały różne uroczystości recytacją wierszy.

Przeciwdziałając wykluczeniu cyfrowemu biblioteka organizuje bezpłatne kursy komputerowe. Wsparcie w zakresie obsługi komputera i Internetu udzielane było wszystkim chętnym osobom chcących podnieść swoje umiejętności. Spotkania miały charakter indywidualny ze względu na dostosowanie do czasu pracy osób biorących udział w zajęciach. Taka forma współpracy pozwoliła na dostosowanie do umiejętności i możliwości każdego uczestnika z osobna i udzielenie pomocy w rozwiązywaniu istotnych dla niego problemów. Niejednokrotnie biblioteka udzielała informacji praktycznych porad w zakresie umiejętności wyszukiwawczych w Internecie. W 2015 r. ze szkolenia skorzystało 10 osób.

W roku 2015, tak jak w latach poprzednich, w miarę możliwości i potrzeb, biblioteka włączyła się do ogólnopolskich akcji „Cała Polska czyta dzieciom” oraz „Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy”. Współuczestniczyła także w imprezach środowiskowych organizowanych przez instytucje, stowarzyszenia i organizacje działające na terenie gminy Unisław.

Osobom z różnymi niesprawnościami, które o własnych siłach nie mogą dotrzeć do biblioteki, pracownicy dostarczają książki do domu.

Imprezy kulturalne organizowane przez bibliotekę odbyły się dzięki współpracy, pomocy, zaangażowaniu i życzliwości dyrekcji szkół, przedszkoli, wychowawców, nauczycieli, pracowników Urzędu Gminy, Wójta, kierowników jednostek organizacyjnych, stowarzyszeń i mieszkańców gminy Unisław. Pomoc i współpraca wielu osób, instytucji i stowarzyszeń pomaga w realizacji zadań propagujących czytelnictwo w gminie Unisław, za co serdecznie Dziękujemy.

I. Budżet Biblioteki

Budżet Biblioteki realizowany był zgodnie z planem i wymogami ustawy o finansach publicznych i rachunkowości. Biblioteka bez zadłużenia zakończyła rok 2015. Szczegółowe informacje przekazane zostały Skarbnikowi Gminy Unisław.

II. Remonty i modernizacje

W roku 2015 nie przeprowadzono żadnych remontów. Do Gminnej Izby Pamięci zakupiono gablotę na sztandar Związku Bojowników o Wolność i Demokrację oraz oszkloną witrynę i gablotę stolikową, które służą prezentacji różnych dokumentów i przedmiotów.

III. Udział biblioteki w projektach i konkursach

Placówka nasza brała udział w programie „Akademia Orange do bibliotek”, którego celem jest wspieranie rozwoju społeczeństwa informacyjnego poprzez zwiększenie dostępu do nowych technologii komunikacyjnych i promocję ich wykorzystania tak, by gminne biblioteki publiczne stały się nowoczesnymi, wielofunkcyjnymi centrami informacyjnymi szerzącymi kulturę i edukację.

W ramach programu biblioteka otrzymała dotację finansową, która została wykorzystana na potrzeby zapewnienia dostępu do szerokopasmowego łącza internetowego w filii Kokocko. Dotacja wyniosła 346,45 zł.

Ponadto Biblioteka bierze udział w projekcie „Cyfrowe Archiwa Tradycji Lokalnej”(CATL), prowadzonej przez Ośrodek KARTA. Przystąpienie do programu pozwoliło na zachowanie i upowszechnienie w przestrzeni wirtualnej dokumentów i materiałów unisławskiej historii. Na stronie domowej biblioteki unislaw.archiwa.org, i wspólnej stronie CATL www.archiwa.org można przeszukiwać zbiory archiwum Biblioteki Gminnej dokumentującej historię gminy Unisław. Zdjęcia do CATL pozyskiwane są od

mieszkańców gminy Unisław, stowarzyszeń i organizacji działających na terenie gminy Unisław.

Biblioteka uczestniczyła w programie operacyjnym Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego „Promocja czytelnictwa” Priorytet 1: „Rozwój księgozbioru bibliotek”. Zgodnie z założeniem tego programu GBP otrzymała środki finansowe na zakup nowości wydawniczych. W roku 2015 była to kwota **5795,00 zł**.

Instytucja nasza przystąpiła także po raz kolejny do programu „Kraszewski. Komputery dla bibliotek 2015” realizowanego przez Instytut Książki.

Biblioteka zgłosiła się do programu dotacyjnego, wniosek - nazwa własna „Zakup komputerów i urządzeń peryferyjnych” - został przez Komisję rozpatrzony pozytywnie - biblioteka otrzymała dotację w kwocie **16 830,00 zł**.

Powyższa kwota, zgodnie z umową, pozwoliła na zakup 4. zestawów komputerowych. Zakup komputerów pozwolił na unowocześnienie dotychczasowej bazy komputerowej i wymianę komputerów na nowsze.

Łącznie biblioteka pozyskała dodatkowe środki w kwocie **22 971,00 zł**.

IV. Księgozbiór

Stan księgozbioru, ogółem (Unisław, Kokocko), w woluminach na dzień 31. 12. 2015 r.

- wynosił 22762 materiałów bibliotecznych w tym 810 zbiorów specjalnych (książek 21952).

Liczba zakupionych książek ogółem w 2015 r. - 686 za kwotę 14 149,12 zł.

a) w tym ze środków Gminy Unisław zakupiono 404 książki za 8 354,00 zł.

b) ze środków Biblioteki Narodowej zakupiono – 282. pozycje książkowe za 5 795,00 zł.

⇒ W przeliczeniu na 100 mieszkańców gminy Unisław w roku 2015 zakupiono 9 książek.

W roku 2015 biblioteka (z filią w Kokocku) posiadała 14 tytułów czasopism, z tego prenumeratę stanowiły trzy periodyki: *Gazeta Pomorska*, *Polityka* oraz *Czas Chełmna*, pozostałe tytuły m.in. *Forum*, *Tina*, *Przyjaciółka*, *Życie na gorąco* i inne stanowiły dary od czytelników. Prenumerata czasopism wyniosła ok. 1 100,00 zł.

W roku 2015 zubytkowano 2242 woluminy były to książki zniszczone, nieczytane powyżej 10 lat i więcej, zdezaktualizowane.

V. Czytelnicy

W 2015 r. zarejestrowano 1025 czytelników (Tab. nr 1 i nr 2). Wśród zarejestrowanych osób - 781 to kobiety, natomiast 244 stanowią mężczyźni.

► Na 100 mieszkańców przypada 15,11 czytelników, co stanowi 15 % ogółu ludności czyli co 7. osoba jest czytelnikiem biblioteki.

W 2015 r. Bibliotekę w Unisławiu i Kokocku odwiedziło 13062 użytkowników.

Ogółem udzielono ok. 3 tys. informacji.

Tab. 1 Liczba czytelników

Rok	2014	2015
GBP Unisław	922	893
Filia Kokocko	100	132
Ogółem	1022	1025

Tab. 2 Czytelnicy według wieku i zatrudnienia (zajęcia)

Według wieku	2015r.	według zajęcia	2015 r.
do lat 5	41	Osoby uczące się	519
6-12	262	Osoby pracujące	228
13-15	97	Pozostali	278
16-19	87	x	x
20-24	73	x	x
25-44	229	x	x
45-60	150	x	x
Powyżej 60 lat	86	x	x

VI. Udostępnianie zbiorów - wypożyczenia w ciągu roku

W 2015 r. wypożyczono łącznie (Unisław i filia Kokocko) 17119 materiałów bibliotecznych (w tym czasopism 1074 i 17 zbiorów specjalnych).

⇒ Na 100 mieszkańców gminy Unisław udostępniono 252,38 książek.

⇒ Na 1 mieszkańca gminy Unisław przypada 2,52 książki.

W zakresie beletrystyki wypożyczane były książki z literatury pięknej autorów polskich, dużym zainteresowaniem cieszyły się także pozycje z literatury obcej, szczególnie skandynawska, angielska i amerykańska. Dominuje proza – głównie powieści sensacyjne, kryminalne, obyczajowe, romanse historyczne i współczesne, fantastyka, thrillery medyczne. Czytelnicy najchętniej wybierali wydawnictwa nowe oraz kontynuacje popularnych cykli. Najczęściej poszukiwane były książki, o których się mówi i pisze w mediach, autorów znanych, nominowanych i nagradzanych.

Najwięcej bo aż 15 razy została wypożyczona książka *Schronienie* H. Cobena, *Idealne życie* Katarzyny Kołczewskiej 14 razy, *Elita* – Kiery Cass wypożyczono 12 razy, *Ciemniejszą stronę* Greya wypożyczono 11 razy w ciągu roku.

W kategorii lat 6-12 czytelnik Franciszek Kulewski wypożyczył w ciągu roku 84 książki - ok. 7 książek miesięcznie.

W kategorii 13-15 lat czytelniczka Małgorzata Szczurek przeczytała w ciągu roku 69 książek - 5,75 książek miesięcznie.

W przedziale wiekowym 16-19 lat jeden czytelnik przeczytał 50 książek - 4 książki miesięcznie.

W kategorii wiekowej 25-45 lat czytelniczka Pani Sylwia Piotrowska w ciągu roku przeczytała 199 książek - miesięcznie prawie 17 książek.

W przedziale wiekowym 45-60 czytelniczka przeczytała 96 książek w ciągu roku - 8 książek miesięcznie.

Powyżej 60 lat jeden czytelnik w ciągu roku przeczytał 127 książek - ok. 11 książek miesięcznie.

Literatura naukowa i popularnonaukowa - to księgozbiór ze wszystkich dziedzin wiedzy: z psychologii, prawa, socjologii, ekonomii, zarządzania, historii, geografii społecznej i gospodarczej, turystyki, demografii, medycyny, oświaty, pedagogiki, historii sztuki, literaturoznawstwa, historii kultury. Tego typu literatura wypożyczana była głównie przez uczniów, studentów, osoby doksztalcające się. Pozostali czytelnicy interesują się szeroko rozumianą literaturą faktu, reportażami podróżniczymi szczególnie znanych podróżników, biografiami sławnych osób, autobiografiami i wspomnieniami, książkami tematycznie skorelowanymi z historią najnowszą i współczesnym życiem publicznym, a także II wojną światową.

VII. Komputeryzacja

GBP w Unisławiu posiadała 9 stanowisk komputerowych w tym 6 dla użytkowników (5 w GBP Unisław i jedno w Kokocku). Zarówno w bibliotece głównej jak i w filii znajduje się także urządzenie wielofunkcyjne (drukarka, skaner).

Do prac bibliotecznych w GBP wykorzystuje się program biblioteczny MATEUSZ.

Program MATEUSZ jest programem kompleksowym: obejmuje wypożyczenie, katalogowanie, retrokonwersję, księgę inwentarzową i inne. Biblioteka ma udostępniony katalog on-line. Elektroniczna karta biblioteczna pozwala czytelnikom na rezerwację książki, na przedłużenie terminu wypożyczonej książki, oprócz tego czytelnik może zarezerwować książkę wypożyczoną, a po godz. 20.00 ZAMÓWIĆ książkę znajdującą się na półce. Jak wynika ze sprawozdań biblioteka unisławska jest w czołówce bibliotek podregionu toruńsko-włocławskiego. Na dwanaście powiatów w których funkcjonuje 45 bibliotek tylko sześć bibliotek oferuje swoim czytelnikom powyższe możliwości, w tym jest również biblioteka w Unisławiu. Należy dodać, że 5 bibliotek to biblioteki miejskie, natomiast biblioteka unisławska jako pierwsza w podregionie jest biblioteką wiejską, tak więc pod tym względem nastąpiło wyrównanie szans dostępu do katalogu on-line i wykorzystania jego możliwości między wsią a miastem.

VIII. Polityka gromadzenia zbiorów (książkowych, nieksiążkowych, preferencje):

W roku sprawozdawczym - wzorem lat ubiegłych – zakupy dokonywane były w hurtowni „Azymut”, „Edyp”, w księgarni internetowej „Czytam.pl”. Ponadto zakupy dokonywane były w hurtowni „Sprzedaż Dobrej Książki” z Tczewa – która posiada bogatą beletrystykę. Decyzja w sprawie zakupu oparta była na przeglądach nowości wydawniczych, przysyłanych ofertach, reklamach. Duże znaczenie przy zakupie książek miały kwerendy, uwzględniające konkretne potrzeby czytelników. Przy zakupie książki beletrystycznej brano pod uwagę nie tylko treść, ale także rozmiar czcionki.

Należy podkreślić, że prócz wymienionych wyżej działań bibliotekarze realizowali na bieżąco mało efektowne i niewidoczne, ale konieczne prace związane z obsługą księgozbioru: wybór nowości wydawniczych, zakup, opracowanie i klasyfikowanie zbiorów, okładanie książek w folię, wprowadzanie opisów do programu bibliotecznego, obsługa czytelników połączona z poradnictwem czytelnicznym. Porządkowano zbiory, sporządzono protokoły ubytków, wykreślano z ksiąg inwentarzowych. prowadzono usługi kserograficzne i

naprawiano uszkodzone książki. Ponadto pracownicy biblioteki opracowują zbiory na potrzeby Cyfrowego Archiwum Tradycji Lokalnej. Prowadzono bieżącą dokumentację oraz udzielano pomocy czytelnikom w wyszukiwaniu informacji i książek.

K I E R O W N I K
Gminnej Biblioteki Publicznej
w U n i a s ł a w i u

Elżbieta Jendrzejewska

IMPREZY BIBLIOTECZNE

STYCZEŃ

Miejsca sprzed lat – rozstrzygnięcie konkursu ogłaszanego na łamach *Unisławii*. Przy współpracy z GOK.

LUTY

- Zaczarowany świat Bajek

Pod takim hasłem odbyła się lekcja biblioteczna dla przedszkolaków z Niepublicznego Przedszkola „Kubus Puchatek”. Grupa „Kangurków” wysłuchała bajek, były zagadki, układanie puzzli, zabawy ruchowe i rozpoznawanie postaci bajkowych oraz tytułów bajek na podstawie rekwizytów. Na zakończenie spotkania dzieci oglądały książeczki i wybierały ulubioną bajkę.

- Wspominaliśmy i czytaliśmy Naszego bajkopisarza”

Przypadająca w lutym 280 rocznica urodzin Ignacego Krasickiego, była tematem lekcji w filii bibliotecznej w Kokocku. Z twórczością i bajkami zapoznali się uczniowie klasy V. „Żółw i mysz”, „Rybka mała i szczupak”, „Dzieci i żaby”, to tylko niektóre ze znanych bajek poety. Dla urozmaicenia i porównania podczas spotkania czytane były również „Bajki Ezopa”. Jak przystało na bajkę, w każdej z nich zawarty jest morał, który pełni rolę praktycznej mądrości życiowej.

MARZEC

- Wycieczka do krainy książek

Dzieci z „Kubusia Puchatka” i dzieci z klas II pod opieką pani M. Lewandowskiej i A. Wojtowicz przywędrowały do biblioteki, po to żeby poznać MOC książki. I jak wspólnie ustalono książka posiada moc pozytywnego myślenia, jest gimnastyką dla mózgu, rozwija

umiejętności pisarskie, pozwala wkroczyć w świat fantazji, porusza wyobraźnię, poprawia humor, wzbogaca słownictwo, dostarcza wiedzy i informacji.

Mali goście zobaczyli jakie są formy książki, jak wygląda najstarsza książka znajdująca się w bibliotece, co trzeba zrobić żeby się zapisać do biblioteki. Nie zabrakło czytania i zabawy. Danuta Wawilow i jej książka „Bajka nowa prostokątna i kwadratowa” przeniosła dzieci z krainy książek do królestwa figur.

Na zakończenie spotkania z biblioteką goście wysłuchali opowieści o tym jak to Franklin wypożyczył książkę z biblioteki i o przygodach z tym związanych.

KWIECIEŃ

- Spotkanie z Panem Andersenem

Międzynarodowy Dzień Książki dla Dzieci ustanowiony został w 1967 r. Obchodzony jest corocznie 2 kwietnia - w dzień urodzin znakomitego bajkopisarza Hansa Christiana Andersena.

Biblioteka świętowała ten dzień wspólnie z dziećmi z klas „O”, organizując lekcję biblioteczną pt. „Baśniowy świat Pana Andersena”. „Słoneczka” i „Biedronki” zapoznały się z postacią Hansa Chrystiana Andersena z wielkim zainteresowaniem wysłuchały baśni „Księżniczka na ziarnku grochu”. Rozwiązywały zagadki, dobierały w pary tytuły baśni i pasującym wyrazem oraz odpowiadały na wszystkie pytania dotyczące bajkopisarza i jego baśni.

- Lubią sprawiać radość innym

Urszula i Jan Zych z Unisławia podarowali Bibliotece Gminnej własnoręcznie robione przedmioty z drewna.

Wśród podarowanych rzeczy są szońdy (nosidła do wody), wazony i niespotykane ciekawa zabawka dla dzieci „schodzące kurki ze zjeżdżalni” – zabawka którą bawiono się w ubiegłym wieku, a zrobiona na prośbę Biblioteki.

Pana Jana od dawna zajmuje ta sztuka i jak sam mówi „jestem na emeryturze i mam teraz więcej czasu na robienie takich różnych rzeczy z drewna, odpadów, ścinków: szońdy np. są z

topoli, wazony z wiśni, a kurki z odpadów drewnianych”. Naszego darczyńcę w jego pasji wspiera żona Urszula, która czuwa nad terminowością i wykonaniem. Czasem coś podpowie, pomaluje, upiększy. Oboje twierdzą, że lubią sprawiać przyjemność innym.

Dziękujemy za to co otrzymaliśmy i za to co otrzymamy, bo Pan Jan obiecał, że jeszcze bibliotece, która zbiera przedmioty z przeszłości, pomoże „ocalić od zapomnienia” i wykona stylizację starego na nowe.

- Książka i Róża

23 kwietnia obchodzony jest Światowy Dzień Książki i Praw Autorskich. Z tej okazji bibliotekę odwiedziły trzy grupy dzieci „Tygryski” i „Kasztanki” z Niepublicznego Przedszkola „Kubuś Puchatek” oraz „Pracusie,, z Przedszkola Gminnego „Krasnoludek”.

Dzieci uczestniczyły w lekcji bibliotecznej pt. „Kolorowe książeczki z bibliotecznej półeczki, – czyli jak powstaje książka”. Wysłuchały opowiadania pt. ”Wędrownka książki”, z którego dowiedziały się, kto pisze książki?, Jak nazywa się osoba, która ilustruje książki?, Jak wygląda praca w redakcji?, Co dzieje się w drukarni? I gdzie wędrują książki wydrukowane?.

Następnie z rozsypanki układały w kolejności obrazki dotyczące poszczególnych etapów powstawania książki, odgadywały zagadki oraz rozwiązywały krzyżówkę, której hasłem była książka.

Największe zainteresowanie wzbudziła maszyna do pisania, która była omawiana, jako jeden z wielu przedmiotów używanych przez pisarza przy pisaniu książki. Wielką uciechą dla dzieci była możliwość pisania na maszynie.

Na zakończenie spotkania każdy uczestnik otrzymał medal z wizerunkiem róży – symbolem święta książki.

- Spotkanie autorskie z Arkadiuszem Niemirskim – autorem detektywistycznych książek dla młodzieży, kontynuatorem powieści Zbigniewa Nienackiego.

Spotkanie miało miejsce w Szkole Podstawowej w Kokocku

MAJ

- Spotkanie Pszczółek z książką

Tym razem bibliotekarz z Gminnej Biblioteki Publicznej w Unisławiu odwiedził dzieci z grupy „Pszczółki” z Niepublicznego Przedszkola „Kubuś Puchatek w Kokocku”. Maluchy dowiedziały się jak jest różnica między biblioteką, a księgarnią?, jak nazywa się osoba, która wypożycza książki?, i jak należy dbać o książki, aby jak najdłużej cieszyły się dobrym wyglądem? Z uwagą wysłuchały krótkiego opowiadania pt. „Przygoda jednej książki”, w którym mowa była o drodze, jaką przebyła pewna książka z księgarni do biblioteki. Najwięcej radości sprawiły przedszkolakom książki - zabawki, które wykorzystywane były przez dzieci do zabawy. Na zakończenie spotkania maluchy otrzymały zakładki do książek w kształcie zwierzątek.

- Wiosna w krainie książek

W dniach 4, 11 i 14 maja bibliotekę odwiedziły przedszkolaki z Przedszkola „Krasnoludek” grupy „Milusie” i „Smyki”, z Niepublicznego Przedszkola „Kubuś Puchatek ” grupy „Słoneczka”, „Żabki”, „Jeżyki”, „Kangurki” oraz z Niepublicznej Szkoły w Brukach dzieci z Oddziału Przedszkolnego i uczniowie kl. I.

Tematem spotkania była wiosna. Pomieszczenie biblioteczne zmieniło się w łąkę pełną kolorowych roślin, które odwiedziła Pani Wiosna wnosząc kosz pełen wiosennych kwiatów, pod którymi były ukryte zadania. Maluchy odgadywały zagadki, rozpoznawały na ilustracjach wiosenne kwiaty i zwierzątka, naśladowały głosy wydawane przez bociana, żabkę, kukulkę i pszczołę. Świetnie bawiły się przy zabawie ruchowej „Rosną kwiatki”.

Na zakończenie zajęć dzieci wysłuchały wesołej bajeczki Wiesława Drabika pt. „Wiosna, panie bocianie”.

- Tajemnica zaginionych liter i skradzionych mądrości

Kolejny już raz na zaproszenie Gminnej Biblioteki Publicznej w Unisławiu Teatr Edukacji i Profilaktyki „Maska” z Krakowa 19 maja 2015 r. zawitał do gminy Unisław.

Aktorzy byli gośćmi Szkoły Podstawowej w Kokocku i Zespołu Szkół w Unisławiu. Dwóch aktorów w dwóch różnych tytułowo spektaklach w sposób barwny i sugestywny podkreślało potrzebę nauki czytania, wskazywało na rolę książki w kształtowaniu wyobraźni młodego czytelnika. W przedstawionych bajkach dzieci poznały: Biedronka Donka i Detektywa Bartłomieja Lupe, którzy poszukiwali zaginionych liter i skradzionej domowej biblioteczki. Pojawiały się też postacie Sowy, Skrzata, Dziewczynki-wróżki, Stefanii Bajka, Dżesiki Aplauz., Królowej Literatury, każda z nich miała do wykonania ważne zadanie, dzięki któremu mali odbiorcy przedstawienia dowiedzieli się, że książki są fajne i żeby przeczytać książkę wystarczy przyjść do biblioteki. Odbiorcami spektaklu były dzieci kl. 0-3.

- Pszczółki w bibliotece

Filia biblioteczna w Kokocku na czas spotkania z „Pszczółkami” zamieniła się w kolorową łąkę, a wszystko po to, żeby dzieci z Niepublicznego Przedszkola „Kubuś Puchatek” poczuły książkowy zapach wiosny w bibliotece. Były zagadki i zabawy ruchowe, książki o wiosnie i rozmowy o tym „jak pomagamy rodzicom w ogrodzie”. Podczas zabawy dzieci naśladowały odgłosy bociana, żaby, pszczoły i kukułki, pięknie wzorowały rozwijanie kwiatka. Potrafiły odpowiedzieć na przygotowane zadania i wskazać wiosenne kwiatki i zwierzęta. Nie zabrakło książkowego czytania o wiosnie. Tym razem była to książeczka Izabeli Jędraszak „Wiosna”, która pozwoliła dzieciom na lepsze zobrazowanie danej pory roku.

CZERWIEC

- Wystawa starych zabawek

Gminna Biblioteka Publiczna w Unisławiu zorganizowała wystawę starych zabawek. Prezentowana kolekcja liczyła kilkadziesiąt zabawek którymi bawiono się w okresie PRL i wcześniej. Wśród eksponatów znajdowały się śliczne cudeńka np. nakręcane ptaszki, filmy stereoskopowe itp. Wystawę uzupełniały książki, przedmioty szkolne i inne akcesoria. Eksponowana wystawa była wspaniałą zabawą dla dzieci i dorosłych.

Wystawa trwała od 10 czerwca do 10 lipca 2015 r.

Ekspozycję ubarwiły zabawki wypożyczone z Muzeum Etnograficznego im. Marii Znamierowskiej- Prúfferowej w Toruniu.

- Dni Unisławia – wystawa starych zabawek na „Przystanku Biblioteka”.

- Wyjątkowy wieczór z wyjątkowym gościem

Piątkowy wieczór – 12 czerwca spędziliśmy z Rafałem Waliszewskim, autorem książki „Historia prawdziwa patykiem pisana”.

Zgromadzonym w Gminnym Ośrodku Kultury w Unisławiu mieszkańcom, Rafał opowiedział o swoim życiu codziennym, o rehabilitacji i o tym jak powstała jego książka. Spotkanie miało charakter wywiadu.

- Pięknie czytali Mistrz wybrany

Koniec roku szkolnego dla klas drugich Szkoły Podstawowej w Unisławiu był bardzo pracowity. Uczniowie pod opieką pani Marioli Lewandowskiej i pani Alicji Wojtowicz wzięli udział w konkursie czytelniczym zorganizowanym przez Bibliotekę Gminną w Unisławiu pod hasłem „Mistrz pięknego czytania”. Konkurs miał miejsce w Gminnym Ośrodku Kultury w Unisławiu 23 czerwca 2015 r.

Trzeba przyznać, że nagrodzeni i wyróżnieni uczniowie czytali przepięknie - tym bardziej, że teksty nie były im znane. Nie mieli też możliwości wcześniejszego zapoznania się z nimi, co było znacznym utrudnieniem.

LIPIEC

UWALNIAMY KSIĄŻKI!!

Pod takim hasłem w czasie wakacji specjalnie oznakowane książki pojawiły się w różnych miejscach. Oznakowaną książkę należało zabrać ze sobą, przeczytać i ponownie uwolnić tzn. zostawić ją w dowolnym miejscu, po to żeby mogła trafić do nowego czytelnika.

Bookcrossing książek (krążenie książek) – to idea nieodpłatnego przekazywania książek innym osobom, polegająca na zostawianiu ich w miejscach publicznych (park, pociąg, itp.), jak również w miejscu specjalnie oznaczonym – STOLIK BOOKCROSSINGOWY.

WRZESIEŃ

4 września 2015 r. po raz kolejny biblioteka włączyła się do ogólnopolskiej akcji publicznego czytania największych dzieł polskiej literatury.

Głównym celem była popularyzacja czytelnictwa, potrzeba dbałości o polszczyznę, zwrócenie uwagi na bogactwo polskiej literatury oraz wzmocnienie poczucia wspólnej tożsamości. W roku minionym odbyła się czwarta edycja akcji Narodowego Czytania, którego bohaterką była „Lalka” Bolesława Prusa.

Na zaproszenie Gminnej Biblioteki Publicznej w Unisławiu przybyli wraz z opiekunem panią Emilią Oleksy uczniowie III klasy gimnazjum z Zespołu Szkół w Unisławiu. Spotkanie rozpoczęło się od przybliżenia osoby i dzieł pisarza. Następnie Panie Ewa Rafalska i Magdalena Wosik odczytały fragment „Lalki” - *Pamiętnik starego subiekta* za pośrednictwem, którego uczestnicy przenieśli się do XIX w. Warszawy.

PAŹDZIERNIK

„Coś z niczego, czyli dobre rady na odpady”- pod takim hasłem, odbyło się w Gminnej Bibliotece Publicznej spotkanie z dziećmi klasy III Szkoły Podstawowej w Unisławiu.

Uczestnicy zajęć wysłuchali bajki ekologicznej Katarzyny Terechowskiej „Ekoświrek”. Dzięki bohaterowi książki dowiedzieli się, co to jest ekologia, recykling i dlaczego należy segregować śmieci. Dzieci aktywnie uczestniczyły w spotkaniu odpowiadając na zadawane pytania.

Następnie odbyła się część praktyczna spotkania polegająca na posegregowaniu śmieci, czyli wrzuceniu ich do odpowiednich pojemników: niebieskiego, zielonego i żółtego. To zadanie nie sprawiło dzieciom najmniejszego kłopotu. Z kolejnymi poradzili sobie równie dobrze poprawnie rozwiązując krzyżówkę i układając hasło z rozsypywanki literowej.

Na zakończenie spotkania wszyscy uczestnicy otrzymali znaczki z napisem „Eko-dzieci segregują śmieci”.

- Spotkanie Żabki z Pszczólkami

Dzieci z Niepublicznego Przedszkola „Kubuś Puchatek” 09 października 2015 r. odwiedziły filię biblioteki w Kokocku. Dowiedziały się, że w bibliotece mieszka bajka i jest dużo kolorowych i ciekawych książek, a każdy regał kryje jakąś zagadkę. Maluchy poszukiwały więc skarbów schowanych na półkach, okazały się nimi być pudełeczka z ukrytymi w środku bohaterami bajek. Następnie wysłuchały opowiadania o żabce, która martwiła się, że jest zielona. Podczas czytania dzieci odpowiadały na zadawane pytania. Kolejnym zadaniem „Pszczółek” było pokolorowanie, wcześniej przygotowanej żabki na zielono, która posłużyła do zrobienia opaski na głowę, dzięki temu każde dziecko zamieniło się w skaczącą żabkę. Dalsza część spotkania polegała na zabawie, w której bocian szukał żab. Tej części spotkania, która przebiegała akurat w czasie przerwy, przyglądały się starsze dzieci ze Szkoły Podstawowej w Kokocku. Było wesoło i gwarno. Na zakończenie wizyty dzieci otrzymały słodki poczęstunek, a Biblioteka została obdarowana przez „Pszczółki” koszykiem pełnym kasztanów.

- Kolekcje czytelników

Od najmłodszych lat lubimy coś zbierać i pokazywać innym nasze ciekawe zbiory, dlatego filia biblioteczna w Kokocku zorganizowała wystawę pt. „Co kolekcjonują czytelnicy?”. Okazuje się, że zbieramy różne przedmioty: lalki porcelanowe, pająki gumowe, muszle, różne figurki zwierząt. Największym zainteresowaniem wśród chłopców cieszyły się gumowe pająki, natomiast wśród dziewczynek lalki. Można było również podziwiać bogatą kolekcję muszelek oraz figur zwierząt.

LISTOPAD

Rozwiązanie konkursu ogłoszonego w czerwcu „Konkurs – zagadka” chodziło o odgadnięcie daty, która widnieje na drzwiach wejściowych kościoła w Unisławiu.

Odpowiedź, której udzieliła Pani Barbara Retkowska.

„Data, która jest ukryta na drzwiach kościoła to 1904 rok, mieści się na lewym skrzydle drzwi wejściowych do kościoła, w prawym górnym rogu. Spoglądając pod różnym kątem, jest się w stanie datę tą zobaczyć, ale na pierwszy rzut oka jest nie zauważalna. Data ta jest związana z gruntową przebudową bryły architektonicznej świątyni. W 1904 roku ksiądz Ignacy Nowak,

który był proboszczem od 1901 roku tejże parafii, dokonał gruntowej przebudowy świątyni. Kościół został powiększony i rozbudowany w stylu neogotyckim do formy krzyża i przeorientowany. Prezbiterium z ołtarzem głównym umieszczono od strony zachodniej, w nowej, rozbudowanej części świątyni, natomiast pierwotne prezbiterium zostało przekształcone na kruchtę. Gotycką starszą część kościoła wyznaczają ściany nośne sięgające do transeptu, murowane z kamienia polnego, zaś nowszy, zachodnio-północny fragment kościoła nie posiada już średniowiecznego detalu architektonicznego”.

- Biblioteczne konkursy



- Zabawki naszych rodziców i dziadków

Od 22 października do 5 listopada 2015 r. w filii bibliotecznej w Kokocku można było oglądać wystawkę starych zabawek. W tym właśnie celu bibliotekę odwiedziły dzieci z Niepublicznego Przedszkola „Kubuś Puchatek” oraz klasa „0” ze Szkoły Podstawowej w Kokocku. Zabawki cieszyły się dużym zainteresowaniem także wśród uczniów starszych klas. Atrakcją stał się również pokaz wyświetlanych zwierząt z projektorów – latarki. Przy zgaszonym świetle dzieci świetnie się bawiły odgadując nazwy zwierząt.

- Jak powinniśmy dbać o środowisko

Pod takim hasłem dnia 10 listopada w klasie „0” Szkoły Podstawowej w Kokocku odbyła się lekcja biblioteczna. Na początku dzieci wysłuchały wiersza „Dbaj o porządek” oraz „Mali

strażnicy przyrody” J. Kasperkowiaka. Dowiedziały się jak od najmłodszych lat należy dbać o środowisko, przyrodę. Obejrzały zdjęcia wysypisk śmieci w książce „Rady na odpady”. Następnie wysłuchały dlaczego musimy segregować śmieci, a w ramach „treningu” same wrzuciły przygotowane wcześniej zmieszane śmieci do odpowiednich pojemników. Dzieci otrzymały zadanie narysować drogę w labiryncie do pojemnika z papierem oraz ze szkłem, a następnie połączyć kropki i pokolorować zabawkę. Na koniec dzieci wykonały eko-skrzata oraz samochód z odpadów i kolorowego papieru.

- Kubuś Puchatek wśród książek

Dzieci z Niepublicznego Przedszkola Kubuś Puchatek w Unisławiu w dniach 16, 19 i 20 listopada 2015 r. odwiedziły Bibliotekę Publiczną w Unisławiu.

Dzieci poznały bohatera książek Tove Jansson Muminka i jego całej rodziny, zrobiły swoje zakładki do książek „Kubusiowa zakładka, „Jezykowa zakładka”, Kangurki wykonały opaski na głowę, natomiast najmłodsze dzieci z grupy „Wiewiórek” otrzymały kolorowy ryż, a ich zadaniem było stworzyć w przedszkolu tęcza książkę ryżową.

Między czytaniem a pracą ręczną były zgadywanki i zabawy z pokazywaniem.

- Spotkanie z książką

Pod takim hasłem 26 listopada odbyła się lekcja biblioteczna w Filii Bibliotecznej w Kokocku. Uczniowie klasy pierwszej Szkoły Podstawowej w Kokocku dowiedziały się co to jest biblioteka oraz jak należy szanować książki. Dzieci chętnie przeczytały alfabet z „Kramu z literami” Wandy Chotomskiej. Następnie zapoznały się z różnymi nietypowymi książkami. Największym zainteresowaniem cieszyła się książka pt. „Wizualne szaleństwo”, gdzie dzieci mogły oglądać rysunki przez kolorowe okulary.

GRUDZIEŃ

- Jak odnaleźć interesującą nas książkę?

Pod takim hasłem dnia 3 grudnia odbyła się lekcja biblioteczna w filii Bibliotecznej w Kokocku. Uczniowie klasy czwartej Szkoły Podstawowej w Kokocku dowiedziały się jakie

informacje zawiera biblioteczna karta katalogowa, następnie w celu utrwalenia wiadomości każdy otrzymał kartę i opisał książkę. Zwieńczeniem zajęć było zapoznanie się z katalogiem on-line GBP w Unisławiu i filii w Kokocku. Dzieci bez trudu odszukały wybrane przez siebie pozycje w katalogu on-line i na półce w bibliotece.

- Zimowe pejzaże w bibliotece

Choć za oknem brak śniegu i zimy nie widać, to w książce zawsze można ją odnaleźć. 10 grudnia filia biblioteczna odwiedziła pierwszą klasę ze Szkoły Podstawowej w Kokocku. Było słuchanie, odpowiadanie, opowiadanie i prace plastyczne. Uczniowie wysłuchali bajki Piotra Barciuka pt. "Zima", dowiedziały się co to jest kwartał i półrocze, chętnie odpowiadały na pytania i rozmawiały na temat zmieniającej się pory roku, wykonały także, białą pastą do zębów, zimowe rysunki na granatowych kartkach papieru.

- Jak Pies z Kotem

Pod takim hasłem, 30 listopada 2015 r. w Bibliotece gminnej w Unisławiu, odbyło się spotkanie dzieci z Niepublicznego Przedszkola *Kubuś Puchatek*. Tym razem gościliśmy *Biedronki*, *Żabki* i *Słoneczka* z Grzybna. Grupa przybyła licznie, więc i gwarno i wesoło było w bibliotece.

Tematem przewodnim był Pies i Kot. Czytaliśmy opowiadanie Pana Wiesława Drabika „Jak pies z kotem”, opowiadaliśmy o naszych zwierzętach, jakie mamy, które lubimy, które są groźne, których trzeba się bać. Rozmawialiśmy o zwierzętach w bajkach, odgadywaliśmy zagadki.

Na uspokojenie emocji była chwila przerwy na „lizakowanie” lizaka, po czym dzieci wykonały zakładki do książek, jako znaczniki miejsca w którym skończyliśmy czytać. Wszystko po to, żeby nie zaginać rogów, nie nacinać kartki, nie pisać po kartce w książce i nie przyklejać do kartki różnych dziwnych rzeczy o czym dzieci wcześniej się dowiedziały, że tak robić nie wolno.

- Konkursy świąteczne rozwiązane

Na odzew wcześniej zapowiedzianych konkursów odpowiedziały dzieci, rodzice i osoby dorosłe.

Wszystkie prace były piękne, widać było zaangażowanie i precyzję w każdym wykonanym dziele, a szopki bożonarodzeniowe zawierały swoisty urok. Postacie wykonano z różnych materiałów: plasteliny, materiału, modeliny – ze względu na trudny wybór postanowiono, że nie będzie wyboru miejsc i każda praca została potraktowana jednakowo. Uczestnicy konkursów otrzymali dyplomy uznania za zaangażowanie na rzecz upowszechniania tradycji i upominki.

K I E R O W N I K
Gminnej Biblioteki Publicznej
w U n i ś l a w i u

Elżbieta Jendrzejewsko